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De egy másik 
   a jó földbe esett. 
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az ügyes Pali – így alkottunk egységet. Elha-
tározásom inkább egy folyamat vége, mely-
nek része a Bakáts téri ministrálás – ezáltal 
a liturgia megértése –, szüleim családközös-
ségének mintája, és olyan lelkipásztorok, 
akik maradandó hatással tudtak megszólí-
tani.

Az érettségit követően jelentkeztem a szemi-
náriumba, a katonaság után tehát a tanulás 
évei következtek. Jó emléket őrzök az ottani 
időszakról – a korszak sajátossága, hogy 
hamar kiderült, ki hova tartozik, ki a béke-
pap, talán tégla, de azt is láthattuk, hogy az 
ottani élet lényeges dimenziója nem ez. Min-
denkitől lehetett tanulni, hiszen a kevésbé 
jó példa is nevel, és e tapasztalat a budapesti 
szemináriumban is folytatódott.

Plébániánk most emlékezik megalapításának 
100. évfordulójáról. e 100 esztendő elhordozott 
világháborút, forradalmat, ideológiák okozta 
borzalmakat, felmérhetetlen szenvedést. ne 
tagadjuk el az ezektől független vagy ezek 
okozta reményt, emberséget, örömöt sem. De 
kétségtelen: az isteni kegyelem e folyamatban 
nem mindig nyilvánvaló.
Azt hiszem, néha nagyon édeskés az elképze-

lésünk arról, hogy milyen az Úristen. Jézus 
által jelezte ezt, aki tudott kemény is lenni. 
A tenger hullámai által partra vetett, elpusz-
tult lények és az ember közötti különb-
ség azonban lényeges: az utóbbi tovább 
tekinthet, az örökkévalóság felé. A széder 
Haggádának van egy olyan kiadása, amely-
nek végén található egy ének, amely így kez-
dődik: Óriás Ő. Ami a világtörténelemben 
megmutatkozik, az egy olyan óriás műkö-
dési rendje, akinek tervét emberi ésszel nem 
tudjuk megközelíteni. Jósága, irgalmassága 
és mindenhatósága együtt a teremtett vilá-
gon túl érő realitás. És ebben a megközelíthe-
tetlen fényben sok minden elfér. Az emberte-
lenség és a szenvedés nem a végső szó.

Kertész Imre a Sorstalanságban szinte refrén-
szerűen használja ezt a szót: természetesen. 
Olyan helyzetekben és helyzetekre, amelyek 
nyilvánvalóan természetellenesek, de abban 
a kifosztott, megalázott helyzetben termé-
szetesnek látszottak. Úgy vélem, mindebben 
csak a hatalmas és jóságos Istennel való sze-
mélyes kapcsolat tud eligazítani.

A digitális eszközök mindent elárasztó megjele-
nése felgyorsítja a válaszkényszert, és kizárja 
az elvonatkoztatás lehetőségét. A jövőkép 
hiánya egyben a szabadság hiánya is: hiszen 
a választási lehetőség éppen a szabadság 
maga. Ha ezt a képességet nem használjuk, 
az az egyszerű biológiai létezés ürességébe 
való belépéshez vezet. Ez a működési mód 
sem rossz: így élnek a növények és az állatok, 
de az ember ennél sokkal többre képes.

e többlet része a szabad akarat. amely kor-
látlan, így válik gyakorta riasztó és borzalmas 
cselekedetek forrásává. Valóban meg kell vár-
nunk az Óriás ítéletét ahhoz, hogy az akaratla-
gos rossz feloldódjék? Vagy tán a szabad aka-
rat oly nehéz kő lenne, melyet a Jóisten sem bír 
felemelni?
Ez az a magasság, ami túlér az emberi elme 

határain: mégis azt hiszem, hogy a kulcs az 
Ő szeretete és irgalma. Az emberi szabadság 
nemcsak bizonyos dolgoktól való mentes-
ség, hanem lehetőség értékes célok megvaló-
sítására, amely célok éppen a szabadság által 
érhetők el. És e képességgel sokkal többen 
élnek helyesen és méltányosan, mint ennek 
az ellenkezőjével. Csak nem keltenek olyan 
nagy zajt.

Hadd mondjak egy igen egyszerű példát: ez 
a gyermeknevelés. Hétköznapi jelenség, 
mégis milyen fantasztikus hivatás. Saját 
családomban látom ezt, ahogy elhelye-
zem magam a nemzedékek sorában; nagy 
élményem, hogy az ikertestvérem unokájá-
nak a gyerekét keresztelhettem a minap – 
a kutyafáját, hát ez a kisember nekem a déd-
unokám lehetne.

a szentimrevárosban az év során egyszer min-
denképp kiemelten emlékezünk meg szent 
imre hercegről, mint aki a „szűz tiszta élet leg-
szebb példaképe”. imre herceg korai halála 
örök fiatallá tette őt, ennek jelképes ereje egy-
ben a hátránya is. a lelki és testi érintetlenség 
olyan magaslati levegőt kíván, amely jelen kor-
ban sem elvárható. ezen érintetlenséget, tisz-
taságot hogyan érdemes elhelyezni a mai körül-
mények közé?
Szent Imre herceg házassága és a Szent József-

házasság egyedülálló jelenség. A keresztény 
tisztaságeszmény nem arra épül, hogy  

Kedves bíboros úr, kezdőének gyanánt egy 
személyes névjegyet kérnék. milyen közeg-
ből, környezetből, családi tűzhelytől indul, és 
milyen üzemanyagot hordoz, ami ma is átsegíti 
a nehézségeken?
Hívő családba születtem, olyan környezetbe, 

ahol e hitvallásért komoly árat kellett fizetni 
– az 1950-es években járunk – apám jogász 
volt, de nem alkalmazták jogászként, anyám 
tanítónő, de nem alkalmazták tanítónő-
ként. Sosem panaszkodtak ezért; a hit a leg-

fontosabb az életben – gondolták, az összes 
többi dolog ehhez képest másodlagos. Ez szá-
momra is kijelölte az istenkapcsolat helyét. 
Amikor az üzenőfüzetbe érkezett kérdésre 
– édesanya, édesapa, hozzájárulnak-e Péter 
fiuk kisdobossá avatásához – anyám tömö-
ren válaszolt: nem, aláírás: Dr. Erdő Sán-
dorné. Ezt a tartást, mintát kaptam.

Minden este imádkoztunk, minden vasár-
nap szentmisén vettünk részt, az egyházi 
ünnepekre felkészültünk, az oltárszolgála-
tot, első áldozást, bérmálkozást természe-
tes örömmel fogadtuk. A hitoktatás kérdése 
látszott egyedül megoldás nélkülinek, ez az 
akkori viszonyok között mind az iskolában, 
mind a plébánián szinte lehetetlenné vált. 
Hadd jegyezzem meg, hogy a Szentimreváros 
Vitányi György plébánossága alatt felme-
rült mint lehetőség, de a Józsefvárosból 
nézve messzinek tűnt. Apám ekkor felidézte 
a Szentírás szavait: „… és beszéld el gyerme-
keidnek…” Így is történt. A vasárnapi szent-
miséről elkéstünk néha, például a Jézus 
Szíve-templomból, akkor tovább siettünk 

a Krisztus király-kápolnába, de ha ott nem, 
akkor a Mikszáth téren, a piaristáknál bizo-
nyosan találtunk miséző atyát. Volt ebben 
némi nagycsaládos idegeskedés, sőt humor, 
de megtanultuk tisztelni a biztos pontokat.

A szentmise után következett apám kateké-
zise. Kötelező olvasmányként az Újszövet-
ség, a Békés-Dalos féle 1. kiadás – ereklye-
ként őrzöm mai is –, majd Flaviustól A zsidó 
háború. E munícióval jelentkeztünk ikertest-
véremmel a közeli Piarista Gimnáziumba 

a Bakáts téri templomban gyakran megfor-
duló Magyar István piarista atya révén. Az 
első hittanórát Jelenits István tartotta, nem 
középiskolás fokon...

Hűség, tudás, rend és ezek átadása, tudatosí-
tása annak, hogy az emberi cselekedetek 
sora sosem fekete-fehér.

Köthető-e valamely helyzethez, jelhez, mintá-
hoz a döntés, miszerint erdő Péter gimnazista 
a papi gallér fegyelmét választotta?
Volt olyan kísértésem, hogy piarista szerzetes 

legyek, de – az általam megismert nagyszerű 
egyéniségek ellenére, akik papi hivatásukat 
a tanításban teljesítették ki – nem szerettem 
volna azért lelkipásztor lenni, hogy mate-
matikát vagy oroszt tanítsak. Sokkal jobban 
vonzott az, amit a lényegnek érzek: a szent-
ségek kiszolgáltatása és a hit átadása. Híd 
lenni Isten és ember között.

A fegyelemmel soha nem adódott gondom, 
ikertestvéremmel mintha megosztoztunk 
volna a tulajdonságok megfelezésével – 
nagyszüleim szavajárásával: az okos Peti és 

Híd lenni isten és ember között

Ve n Dég ü nK Dr .  e rDő Péte r b í boros , Prím ás , é rse K

L é p c s ő 2 0 2 3 b ú c s ú L é p c s ő 2 0 2 3 b ú c s ú2 3

L
é

p
c

s
ő

┓

f
ő



szemlélettel. Világos beszéd. A kérdés, hogy 
a vallási vezetők urai-e vallásuk tartalmá-
nak vagy szolgái? Ha urai, akkor az a vallás 
bizony kamu, egy olyan emberi képződmény, 
amely legfeljebb egyéni természetfilozófia.

A kereszténység kinyilatkoztatásra épülő val-
lás. A mi hitünk lényege, hogy Isten nemcsak 
a teremtett világ léte útján, hanem külön 
kinyilatkoztatás útján is üzen – ennek tel-
jessége Jézus Krisztus. A keresztény ember 
a názáreti Jézus tanítványa, aki történelmi 
személy, tanítása megismerhető és hiteles. 
Ebből következik, hogy e tanításnak nem 
gazdái és alakítói, hanem gondozói vagyunk. 
Arra hivatottak, hogy tovább adjuk és/vagy 
ebből keressük a választ életünk kérdése-
ire. Ez az alaphelyzet. A cölöpök marad-
nak a helyükön, hogy számot tudjunk adni 
a reménységünk okáról – ahogy Szent Péter 
első levélében olvassuk.

 az aránytalan gyorsulás mégis riasztó: e cölö-
pök szilárdan álltak két évezreden át, de két 
évtized alatt több bántás érte őket, mint az idő-
folyamban bármikor.
Az Újszövetség említi a nagy aposztázia korát, 

amelyben kinek-kinek a felelőssége külön-
böző – minél inkább látja valaki a lénye-
get, a nagy egységet, annál nagyobb. De ez 
már apokaliptikus lépték, ne kívánjuk ennek 
bekövetkeztét.

szükséges beszélni a nehézségekről, kihívások-
ról, hiszen a bennünk lévő kétségeket tisztázni 
csak egymás véleményének megisme résével 
lehet. Valamint a másokkal való gondolatazo-
nosság önmagában is lelki erőmű: azt jelzi, 
hogy talán kisebbségben, de mégsem vagyok 
egyedül. a gondokon túl, a felhők feletti 
fényesség viszont állandó, ebben a tartomány-
ban érkezünk el Placid atya 2. szabályához: sza-
bad kérnem egy rövid leltárt a 20 érseki szék-
ben megélt esztendő személyes örömeiről?
Elsőként rögtön az egyházmegye papjaival való 

találkozás, beszélgetés évekig tartó folya-
matát említeném – mindenkivel egyenként, 
melyet imádsággal zártunk. Aztán a szá-
mos helyen megvalósuló plébániai missziók, 
majd a városmisszió lendületét; sok ember 
hite, cselekvő készsége lángolt fel ettől. 
További örömöm az egyházlátogatás mind 

a 154 plébánián. A '30-as években, Serédi 
bíboros idejében történt az utolsó, részletekre 
kiterjedő vizitáció. Az épületek és tárgyi esz-
közök pontos leltára mellett a személyes 
találkozások a különböző közösségek, intéz-
mények képviselőivel, önkormányzatokkal, 
néha fél órán belül – az állóképesség próbája-
ként – egy haldoklótól a polgármesterig...

Áldást hoztak a fatimai zarándoklatok, az egy-
házmegye, az ország és a magyarság fel-
ajánlásával, vagy a kegyszobor lisszaboni 
körmenete egymillió hívő tanúságával. 
Kiemelném még az utóbbi években, kor-
mányzati támogatással megvalósult felújítá-
sok nagyságrendjét és a közösségi élet tere-
inek módszeres kialakítását, hogy a hívek 
ne csak a liturgiában, hanem az élet minél 
több területén érintkezni tudjanak egy-
mással. A számarányokat tekintve ez annál 
inkább fontos, minél inkább – fogalmazzunk 
így – kognitív kisebbségben vannak egy 
adott településen. Felejthetetlen erőforrás az 
Eucharisztikus Világkongresszus 2021-ben és 
a Szentatya idei látogatása.

a záróénekhez érkezvén: ha 10 év múlva véletle-
nül ismét bekapcsolhatnám a magnetofont, mi 
len ne az a 3 do log, amit e ta lál ko zás kor öröm-
mel em lí tene, amit meg va ló sí tania, meg él nie 
si ke rült?
Tartalomorientált hitoktatás az egész egyház-

megyében – mert számot kell tudnunk adni 
majd a reményünk okáról.

A közösségi és a szentségi élet megerősödése. 
Ezek az előzőből következnek. A szentségek 
jelenléte erőforrás, a közösségi élet viszont 
nem csak a liturgiában való közös részvétel 
megnyilvánulása.

Harmadikként a papság közösségi kapcsolat-
rendszerének erősítése, közösségi háló kiala-
kítása a papok között. A misszió közös meg-
élése. Ennek példája, ereje bizonyosan több 
hivatást érlel majd.

Kedves bíboros úr, ne keressünk ennél alkalma-
sabb végszót. Köszönöm, hogy itt lehettem!

Csányi Tamás k arnagy

a szexuális kapcsolat önmagában ne volna tiszta – sőt a házasság mint szent-
ség eleve a felek megszentelődésére szolgál –, hanem az Istennek való teljes 
odaadásra. A keresztény tisztaságeszmény nem aszkétikus bravúr. 

A női szerzetesek hivatása nyilván egy másik út és másik logika – az óegy-
házban az ő csoportjaikat egyébként a szüzek rendjének nevezték; ugyan-
így a görögkatolikus, házasságban élő pap életállapota is keresztényhez illő. 
De előttünk áll a názáreti Jézus Krisztus életformája, amit ő maga, valamint 
Szent Pál apostol is ajánlott. Ennek a tanácsnak a tartalma semmiképpen 
sem az, hogy a házasság rossz, hanem valami más: a teljes odaadás 
lehetőségét kínálja.

Két – igen kü lön bö ző in dít ta tás ból eredő – mon da tot idéz nék fel, 
az egyik robert schu mann tu laj do na: eu ró pa vagy ke resz tény 
lesz, vagy nem lesz. Karl rahner gon do la ta ha son ló, bár ne he zeb-
ben lefordítható, va la hogy így: a jö vő em be re vagy misz ti kus lesz, 
vagy nem lesz. az ún. fejlett világ maradéktalan, tömeges meg-
térése kizárható, de miként lehet kö ze lebb vin ni, ér tel-
mez ni és al kal maz ni e szavakat azok számára, akik nap 
mint nap fel szállnak a vil la mos ra, be lépnek egy mun ka-
hely re, be vá sá rolnak az üz let ben, be je lent ke znek az 
or vos hoz... vagyis elérni a hét köz na pi em ber fü lé hez?
Ha azt kérdezzük, mi köti össze az európai nemze-

teket, akkor a méltányos válasz ez: a keresztény-
ség évezredes hagyománya. Olyan kultúrát 
teremtve, amely különböző nyelvi környeze-
tekben, de számtalan síkon közös: a kölcsönös 
megértés, az eszmények, a történelmi tudat és 
emlékezet hasonlósága jellemzi. Kiegészíthet-
jük ezt a görög-római és a zsidó örökség elemeivel 
is. Ha ez mind igaz, márpedig az, akkor nyilván-
való, hogy az ettől eltérő kultúrák ezzel teljesen 
nem felcserélhetők.

A viszonylagos jólét szétszórtságot és önmegvalósí-
tást eredményezett, az „én” számára a kapcsolatok 
leépülése esetén viszont mindenki más veszély-
forrás, mert az ő kedvéért talán le kell mondanom 
valamiről. A jövőtől való félelem, szorongás is ebből 
fakad. A megoldás alapja pedig az a tény, hogy Isten 
kapcsolatba akar lépni velünk, ezzel értelmet és értéket 
ad az életünknek.

 az utób bi év ti ze dek vis  sza té rő gon do la ta, hogy az egy ház la zít son a me rev-
sé gén, tör je meg azon dog má kat, ame lyek a li be rá lis gon do lat út já ban áll nak. 
Va gyis vál toz tas sa meg a ha gyo má nyos ér té kek rend jét, ér té kel je át a ne mek 
sze re pét, te gye nyil ván va ló vá a nyi tott tár sa da lom irán ti kész sé gét. ez a nyo más 
né hol ered mé nyes: az ang li kán vagy az észa ki evan gé li kus felekezetek ro ham-
tem pó ban me ne telnek az ön fel adás fe lé. a középtávú keresztény jövőt meg fog-
ja ez moz dí ta ni?
Egy televíziós vitaműsorban láttam, hogy ennek liberális szereplője egyértel-

műen követelte: a különböző vallások vezetőit kényszeríteni kell, hogy vál-
toztassák meg hitük tanítását, hogy az összhangba kerüljön az ún. egységes 
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Története mindenkinek van, de 100 év már történelem – e felütéssel kezdődött 
a Szent Imre Plébánia centenáriumára való emlékezés-sorozat, az ennek jegyé-
ben kezdeményezett cselekedetek: a kultúra, a muzsika, a tudomány, a ter-
mészetjárás, a zarándoklat, a teremtésvédelem, a keresztállítás... és e 100 év 
igényes szakmai háttérrel felvértezett kutatása, melynek 1. állomása az ezt lát-
tató konferencia volt, 2. szakasza pedig a mindezen eredményeket összefog-
laló, 2024-ben megjelenő tanulmánykötet. 

A Lépcsőben most közölt írások szerzői öt generációt képviselnek, közel 100 esz-
tendőt ívelve át, melynek végpontja a Szentimreváros történetét és szellemi-
ségének kialakulását oly nagy szeretettel kísérő, most is aktív gondozója 96 
éves.

E gondolatok mellett a folyóirat 8 oldalnyi képes krónikát is tartalmaz: 2 oldalpár 
az 1923-as esztendőből üzen; ennek szereplői – illetve tevékenységük, szakmá-
juk, hivatásuk, környezetük – nem kötődnek a plébániához, szándékuk csak 
a 100 évvel ezelőtt megállított néhány pillanat felelevenítése. A 10–13. oldalon 
pedig közvetlen környezetünkből láthatunk egy igen kicsiny metszetet.

Fortepan / Album085

Fortepan / Bősze Ádám

Fortepan / Papp Éva

Fortepan / Ladinek Viktor 

Fortepan / Ebner

Fortepan / Ladinek Viktor 

Fortepan / Tamássy Andrea Fortepan / Ladinek Viktor 
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Fortepan / Vincent Till Baumgartner

Fortepan / Lőrinczi Ákos

Fortepan / Sibinger János

Fortepan / Jezsuita Levéltár

Fortepan

Fortepan / Lakatos Mária

Fortepan / Simon Henrik

Fortepan / Ladinek Viktor 

L é p c s ő 2 0 2 3 b ú c s ú L é p c s ő 2 0 2 3 b ú c s ú8 9

L
é

p
c

s
ő

┓



Hívek az ideiglenes plébániatemplom előtt (Szent Imre Plébánia Archívuma)

Szentmise az 1960-as évek közepén (Magángyűjtemény)

Plébániai körmenet az 1920-as években (Szent Imre Plébánia Archívuma)

Villányi út, József Attila (ma Budai Ciszterci Szent Imre) Gimnázium és a Szent Imre-templom közötti terület – 1955 (Fortepan / PRL)
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Kemenes utca. A Tánczterem a mai Gellért Szálló helyén állt, balra a Bartók Béla 
(Fehérvári) út 2. látható – 1905 (Fortepan / Jurányi Attila)

A Váli utcai elemi iskola udvara (ma József Attila Gimnázium). Az épület egy részében működő, Ciszterci Rend Szent Imre Főgimnázium 
egyik osztályának csoportképe – 1925 (Fortepan / Lechner hagyaték)

Légifotó a Feneketlen-tó környékéről – 1966 (Fortepan / Kecskés András)

Villányi út 27. Budai Ciszterci Szent Imre Gimnázium, cserkészek vonulnak – 1939 (Fortepan / Ebner)

Elsőáldozás 1967-ben (Kuslitsné Zlinszky Mária magángyűjteményéből)

Szentmise a Szent Imre-templomban 1957-ben (Fortepan / Hámori Gyula) 

A kezdeti idők – Farkas Alberik plébános (Szent Imre Plébánia Archívuma)
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kai tétlenség mögött. Jelenlét, mely tudato-
san igyekszik közelebb kerülni Istenhez az 
imában, viszont utána eljut addig a pontig, 
ahol az egót, a saját én racionalitását aprán-
ként elengedi, és a Szentlelket hagyja imád-
kozni. A Szentlélekre való teljes ráhagyatko-
zásban pedig egy lesz Istennel. Mivel Isten 
csak önmagán keresztül ismerhető meg, 
ezért ahogy a személy túllép az énen és 
eggyé válik Istennel, valóban megismeri Őt, 
és megtapasztalhatja a Vele való egységet. 

A buddhizmussal való párbeszédre Merton 
ezen a ponton lát lehetőséget. A keresztény 
misztika kontemplatív imáját párhuzamba 
állíthatónak tartja a zen buddhizmus medi-
tációjával, amely első látásra oly idegennek 
tűnhet számunkra. Kiemeli, hogy mindkét 
hagyomány és módszer lényege az önkiüre-
sítés (görög: kénōsis, szanszkrit: śūnyatā), 
amely során a gyakorló túllép saját egóján, és 
nyitottá válik annak az alapvető egységnek 
az érzékelésére, amely a látható világon túl 
tapasztalható meg. Az ehhez vezető út pedig 
mindkét hagyományban a szokványos fogal-
mak meghaladásán keresztül vezet, amely-
nek központi része a csendben, magányban 
való meditáció. 

Merton a buddhizmussal való párbeszéd során 
hangsúlyozza, hogy a két vallás korszaktól 
és földrajzi helytől független megnyilvánu-

lásainak összehasonlítása, úgy mint katoli-
kus, evangélikus, protestáns keresztény vagy 
indiai, tibeti, kínai buddhista tanok inkább 
különbségeket mutatnak, viszont a két vallás 
szívében igenis található kapcsolódási pont, 
tanulási lehetőség. 

Összességében tehát elmondható, hogy a val-
lásközi párbeszéd egy izgalmas és koránt-
sem egyértelmű tevékenység, ugyanakkor 
a korábbi példák hathatós segítséget nyújt-
hatnak hozzá. A keresztény-buddhista párbe-

szédben Thomas Merton meglátásai és írásai 
pontosan ilyenek. Számára a kereszténység 
lényege az Istennel való kapcsolat szemé-
lyes megtapasztalása a kontemplatív imán 
keresztül. Ezen a ponton pedig ideális párhu-
zamra talál a zen buddhista meditációs gya-
korlatban, amely által hathatós pontot talál 
a párbeszédre e két, látszólag igen külön-
böző vallás között. Természetesen számos 
egyházi és laikus gondolkodó finomította 
tovább a két vallás párhuzamba állításá-
nak lehetőségeit (például Thich Nhat Hanh, 
John Makransky, Perry Schmidt-Leukel), de 
Merton hozzáállása központi mérföldkő, 
amely bemutatja a párbeszéd lehetőségét és 
érdemességét.

boros Péter

színes zászlók és furcsa gyakorlatok?

tHom as me rton : KontemPl atíV im a és Vall ásKözi Párb eszé D

globalizált világunkban számtalanszor 
adódhat lehetőség más vallások taní-

tásával vagy azok képviselőivel való pár-
beszédre. E helyzetekben izgalmas kérdés-
ként merül fel, hogy keresztényként hogyan 
viszonyulhatunk az ilyesfajta találkozások-
hoz. Kétségtelen, hogy minden helyzet más 
és más, ugyanakkor az egyház elismert tag-
jainak viselkedése jó támpontként szolgálhat 
ilyen alkalmak során. 

Az egyik fontos vallásközi találkozás a budd-
hizmussal történhet, sokszor annak nyugati 
értelmezésével, amely első látásra gyakran 
színes zászlók és furcsa gyakorlatok össze-
visszaságának tűnhet. Szerencsére azonban 
e téren is van kire támaszkodnunk. A budd-
hizmus keresztény értelmezését illetően 
számomra az egyik legfontosabb személy 
Thomas Merton, aki – ciszterci plébánián-
kon – trappista szerzetesként* különösen is 
közel állhat a szívünkhöz. Merton a 20. szá-
zad egyik legnagyobb misztikusa, teológusa, 
aki kifejezetten szívén viselte, és lényeges 
feladatnak tartotta a vallásközi párbeszéd 
ügyét. Az elmúlt évben kezdtem el komo-
lyabban foglalkozni Merton írásaival, ami-
kor összehasonlítottam az ő kontemplációról 
szóló műveit egy vietnámi buddhista szerze-
tes meditációról szóló könyveivel. E kutatás 
közben érintett meg a szépsége és mélysége 
annak, ahogy Merton a kereszténységről és 
a vallásközi párbeszédről szól. De miért érde-
kelték Mertont ennyire a keleti vallások, és 
milyen módot látott arra, hogy keresztény 
szerzetesként párbeszédet folytasson képvi-
selőivel? 

A kulcs a kontemplatív imában rejlik, amely 
– bár Merton korában sem állt a keresztény 
vallásgyakorlat középpontjában – számára 

mégis kulcsfontosságú volt. Ennek oka pedig 
Merton üdvtörténet-értelmezésében kere-
sendő. Ez egy több száz éves hagyomány-
hoz kapcsolódik, a 3. századi egyiptomi Siva-
tagi Atyáktól kezdve Eckhart Mesteren és 
Keresztes Szent Jánoson át a 20. századig. 
Lényege, hogy az emberi személy két rész-
ből áll: egy mély, transzcendens énből és egy 
egóból. Problémáink összessége pedig abból 
a téves nézetből fakad, hogy az egót valós-

ként és állandóként értelmezzük, ahelyett, 
hogy a transzcendens énünkön keresztül 
a valós és állandó Istenhez kapcsolódnánk. 
E kettősség a bűnbeesésben gyökerezik, 
mivel annak Merton értelmezésében elsőd-
legesen nem erkölcsi tartalma van, mint jó és 
rossz tudása, hanem az Istentől való különál-
lás kezdete. A jó és rossz tudásának pillanata 
az a pillanat, amikor az egó figyelni kezd 
önmagára, és Istentől különállóként értel-
mezi magát. Ez a különállás, az Istennel való 
egységből való kiszakadás pedig minden 
emberi nehézség alapja. Ennek megfelelően 
az emberi élet célja a Földön, hogy vissza-
kapcsolódjon az Istennel való egységbe. Ez az 
a pont, ahol a kontemplatív ima és a vallás-
közi párbeszéd megközelíti egymást. 

Merton szerint az Istennel való találkozás kul-
csa, hogy ne az egón, hanem a transzcendens 
énünkön keresztül tegyük ezt, mely egység-
ben áll Istennel. A megoldás a kontempla-
tív ima. Mivel az egó lényege az önmagára 
való reflektálás, az érvelő gondolkodás, ezért 
a tanítások megismerése mellett kiemel-
ten fontos a közvetlen kapcsolat Istennel. 
E kapcsolat pedig a szavakon és fogalma-
kon túl tapasztalható meg abban a csönd-
ben, amely a szemlélődés közege. Ez nemcsak 
a csönd, hanem aktív jelenlét a látható fizi-

Az írás szerzője a plébá-

nia FriS közösségének 

tagja, harmadéves PhD 

hallgató az ELTE Kínai 

Doktori Iskolájában. 

Két évet élt Kínában, 

ahol gyakorló keresz-

tényként volt lehetősé-

ge megismerni a keresz-

tényég ottani helyzetét, 

valamint találkozni és 

párbeszédet folytat-

ni számos más vallás 

képviselőjével. Ezen él-

mények és tapasztala-

tok következményeképp 

lett fő kutatási terüle-

te a vallásközi – azon 

belül is a keresztény–

buddhista – párbeszéd 

és a kontemplatív  

gyakorlatok helye  

e párbeszédben.

* Ordo Cisterciensium 

Reformatorum, OCR: 

a ciszterciek megrefor-

mált ága, 1892-től önál-

ló szerzetesrend. 

Mint az első citeaux-i 

szerzetesekek, a trap-

pisták is a szeretetben 

és engesztelésben folyó 

szemlélődő élettel tö-

rekszenek a tökéletes-

ségre. A szemlélődést 

szolgálja a teljes hallga-

tás, a világtól való töké-

letes elzárkózás.
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a sorozat korábbi részeiben áttekintet-tük a nemzettudat alakulását történel-
münk folyamán. Megállapíthattuk, hogy 
már a honfoglaló magyar nép, majd Árpád-
házi királyaink rendelkeztek nemzeti öntu-
dattal, s azzal a hittel, hogy Isten nemcsak 
az egyéneknek, hanem a nemzeteknek is fel-
adatot szán. A Török Birodalom hanyatlásá-
val párhuzamosan erősödött az osztrák befo-
lyás, így a birodalmi szemlélet akadályozta 

a nemzettudat normális fejlődését. A törté-
nelem e más irányú erői arra kényszerítet-
ték, hogy létét és öntudatát Nyugat felé is 
elhatárolja, harcoljon az egyre erősödő külső 
befolyás ellen, saját függetlensége védelmé-
ben. Védvonalként e kor Erdélyt jelöli meg. 
A Habsburgok támogatása csak remény 
maradt, a magára maradottság érzése foko-
zódik. „Mert akinek nem borja, nem nyalja” 
– fogalmaz pontosan Zrínyi. Ekkor kezdi 
keresni önmagában a romlás igazi okait: az 
elhagyatottság érzése, a nemzeti hibák felis-
merése csak ennek okait tudatosítják. 

A Habsburg-ellenes küzdelmek nagy egyéni-
ségei: Zrínyi, Wesselényi és Thököly. Buda 
felszabadításával (1686) és a Karlócai béké-
vel (1699) a török uralom véget ér. A Rákó-
czi-szabadságharc (1703–1711) már a Habs-
burg befolyás elleni küzdelmek folytatását 
jelenti. Kétségbeesett kísérlet volt ez arra, 
hogy a magyarság önmagának tarthassa 
meg országát. 

Mária Terézia (1740–1780) uralkodása alatt fel-
csillan a békés fejlődés lehetősége. Hasz-
nosnak bizonyultak a királynő művelődési 
intézkedései, a megújított iskoláztatás. II. 
József (1780–1790) rendeletei azonban már 
nemcsak rendi, hanem nemzeti érdekeket is 
sértenek. Ellenlépésként virágzásnak indul 

a magyar kultúra, fejlődik a nyelv, az embe-
rek magyar viseletet hordanak, a mulatsá-
gokon csak magyar táncot járnak. A felvi-
lágosodás hatása hazánkban – akár a többi 
országban – nem egyértelműen jótékony. 

A reformkor idejére tehető az új, laicizált nem-
zettudat a kialakulása. Petőfi fogalmazza 
meg elfogultan, de a legszebben: a szabadság 
földje vagyunk, a leghősiesebb és ugyanak-
kor a legkiszolgáltatottabb nép az egész föld-

kerekségen. A szabadságharc idején érezhet-
tük Európa megbecsülését. Heine pl. így ír: 
Ha e szót hallom, magyarok / Szűknek érzem 
német zekémet, / lelkemben tenger kavarog, / 
és mintha trombiták köszöntenének.

E kor önismeretét Széchenyi reformrendszere 
jelenti. A nemesi rendből népi nemzetté ala-
kuló magyarságnak – feláldozott kiváltságai 
helyett – erényeivel kell megtartania vezető 
szerepét az országban, s ezen erények az új 
kor szellemének megfelelően a kiművelt 
emberfő erényei.

A 18-19. század fordulóján a nemzeti kultúra 
kialakítása a cél. Megfogalmazódik az a gon-
dolat, hogy a küldetéstudat fő őrzője és hor-
dozója a nyelv. Ennek érdekében nemzeti 
intézmények (színház, akadémia, múzeum, 
könyvtár) jönnek létre áldozatos főuraink-
nak és főpapjainknak köszönhetően. Elkez-
dődik az iskolarendszer kiépítése, virágzik 
a nemzeti irodalom, a művészetek, a nemzeti 
zene, tánc, megindul és fejlődni kezd a tudo-
mányos kutatás, kialakulnak nemzeti jelvé-
nyeink. Azonban tragikus véghez vezet, hogy 
a magyarság a nemzetállam eszmevilágának 
igézetében hozzálát a soknyelvű rendi állam 
egynyelvű nemzetállammá alakításához.

 Az 1848/1849-es szabadságharc kimenetele 
mindenki számára ismert.

Írásunk szerzője könyv-

táros-tanár, tősgyökeres 

szentimrevárosi,  

a plébánia és a képvise-

lő-testület aktív tagja,  

közösségvezető.

Nyolcrészes sorozata az 

államalapítás 1000 éves 

évfordulójára, a Lépcső 

számára készült.  

Az azóta eltelt idő elle-

nére e gondolatok sem-

mit nem vesztettek ér-

vényességükből,  

az elmúlt több mint  

két évtized pedig a szer-

zőt sorainak újragon-

dolására, frissítésé-

re késztette, különösen 

a közben felnövekvő  

generációk javára.

A kiegyezés és a millennium őszinte, reá-
lis értékelése máig sem történt meg, pedig 
mai problémáink gyökere ide nyúlik vissza. 
A millenniumi magyarság öntudata az ezer-
éves múltból elsősorban a magyar birodalmi 
gondolatot, a nyelvében élő nemzeti hagyo-
mányokat és a magyar függetlenségi harcok 
emlékezetét teszi magáévá. Ekkor kezdődik 
el a küldetéstudat válsága. A haza már nem 
Kánaán, hanem „huzatos ország”. A meggaz-
dagodott polgárság nem a saját életeszmé-
nyeit vitte diadalra, nem ezeket építette be 
a társadalmi életbe, hanem az „úri” világot 
és szokásokat utánozta, követte. Jellegzete-
sen magyarnak azt az „úri” életformát tar-
totta, mely a dzsentri (köznemesség) köré-
ben alakult ki. Ellentmondásos korszak: 
a fény, a pompa mellett ott a politikai vak-
ság, a hazugság is. Az ünnepi parádé alatt 
a magyar parasztság tömegei – nem érezvén 
otthonuknak e földet – ezerszám hajóztak át 
Amerikába. 

A küldetéstudat válsága egyre nagyobb űrt 
hagyott a lelkekben, hiánypótlásként elő-
térbe kerültek a szocializmus eszményei: 
rövid életünkben kell minél hamarabb, 
minél nagyobb jólétre szert tenni. Küldetés-
tudatnak azonban ez kevés.

Óriási hiba volt, hogy a magyar közvélemény 
nem hitte el, hogy áskálódásokkal haté-
konyan lehet ártani. Pedig 1907-től kezdve 
folyamatosan jelennek meg Nyugat-Európá-
ban Magyarországot becsmérlő írások, s erre 
semmiféle ellenlépés nincs. Robert William 
Seton-Watson (Scotus Viator): Korrupció és 
reform Magyarországon c. – hazugságokkal 
teledűzdelt – művét Tomas Masaryk cseh-
szláv fanatikus adatai alapján írta. Politiku-
saink némák maradtak, nem születtek tilta-
kozó, kiigazító írások, ellenlépések.

Magyarországot 1540 óta senki sem képviselte 
külföldön, hiszen a három minisztérium, így 
a „külügy” is közös volt: a külföld számára 
Magyarország nem létezett. Tévedés volt 
figyelmen kívül hagyni a környező orszá-
gok követeléseit, engedni és elengedni hamis 
állításokat, melyek szerint a Felvidék a szlo-
vákok őshazája, Erdélyt dákok lakták, s hogy 
a szerbek is tőlünk követeltek földet.

Jókai Mór az 1872-ben megjelent regényében (A 
jövő század regénye), mely 1951-ben (!) játszó-

dik, azt állítja, hogy a XX. században a két 
világhatalom, az USA és Oroszország atom-
háborút fog vívni egymással, és a két nagy-
hatalom közt Magyarország könnyen fel-
őrlődhet, hacsak újra nem gondolja saját 
küldetéstudatát. Érvényes a keleti-nyugati 
híd-szerep – állítja Jókai. Tökéletes prófécia.

Az első világháború a küldetéstudat végle-
ges elvesztését eredményezi; a háború alatt 
a Magyarország elleni gyűlölet tovább 
nőtt. A szlovákok, románok, szerbek, cse-
hek magyar területekre tartanak igényt. 
Harold Nicolson követségi titkár 1919-ben ezt 
mondta: „Erre a turáni törzsre heves utálat-
tal tekintettem és tekintek”. Sir Eyre Crowe 
meghatalmazott angol miniszter véleménye: 
„Ha azért, hogy jobb közlekedési vonalat tud-
junk biztosítani (Csehszlovákiának), fel kel-
lene áldoznunk néhány százezer magyart, ez 
ne tartson vissza bennünket”. Magyarország 
puszta létében veszedelmet láttak.

Meg kellett volna szívlelnünk Andrássy Gyula 
múlt század végi jóslatát: elszántabban 
kellett volna harcolnunk, okosabban kel-
lett volna felvennünk a propagandaharcot. 
A nemzeti tudat nagyfokú bizonytalansága 
vezetett el a XX. századig, a felmérhetetlen 
veszteséggel terhelt I. világháborúhoz. Ennek 
következménye azóta is érződik: a józan köz-
megegyezés hiánya Trianon, a világháborúk 
és az utána következő helyzet értékelésében.

Szívleljük meg Márai Sándor szavait: Nevel-
hetünk-e valakit hazaszeretetre? Mintha azt 
mondanám: Korbáccsal és szöges ostorral 
kényszerítlek, hogy szeresd önmagadat. A haza 
nemcsak föld és hegy, halott hősök, anyanyelv, 
őseink csontjai a temetőkben, kenyér és táj, 
nem. A haza te vagy, szőröstül-bőröstül, testi él 
lelki mivoltodban, ő szült, ő temet el, őt éled és 
fejezed ki, mind a nyomorult, nagyszerű, lán-
goló és unalmas pillanatokban, melyek összes-
sége életedet alkotja. S életed a haza életének 
egy pillanata is. Hazaszeretetre nem tudlak 
megtanítani: őrült az, aki önmagát tagadja. 
Hazád a történelmi méretekben megnagyított 
és időtlen személyiség. A haza a végzet, sze-
mélyesen is. Nem fontos, hogy szereted-e vagy 
sem. Egyek vagytok.

töröKné JorDán K atalin

Küldetés, tudat

m agyarnaK le nni |  1 ∙2∙3 ∙4 ∙ 5 ∙ 6 ∙7∙ 8 ∙
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Hangsúly, gesztus, mimika

a Jánl ás m aga mnaK

a  tanári munka zömében praktikum. 
Mégis, a nevelés célja, az emberideál 

áll a középpontjában. Milyen embert aka-
runk a jövőnek adni – ez a kérdés. Ehhez kell 
alkalmassá tenni magunkat, ezért a nevelő 
állandó önnevelése nélkülözhetetlen. Sze-

mély csak személy által létezhet. A növendék 
elé tárjuk a vágyott személyiséget, de ennek 
az ő igényeivel, elvárásaival, szükségleteivel 
és érdekeivel is egyeznie kell. Ezért szüksé-
ges állandóan tanulmányoznunk az embert 
a maga történelmi és társadalmi keretei 
között. Az eredményes munkához nélkülöz-
hetetlen tudományterületek közötti ismere-
tek a mindennapi gyakorlat során válhatnak 
gyümölcsözővé.

A váratlan helyzetekben a nevelő és a növen-
dék pillanatnyi lelkiállapota, a gesztus, 
a mimika, a hangsúly, vagyis a személyiség 
egésze vizsgázik. Az ihlet. A tudatalatti világ. 
A lélekben rejtőzködő daimon (az isteni hata-
lom nyilvánulásának megszemélyesítése – 
Szókratész). 

Kilenc osztályfőnökség negyven év alatt, 
huszonhét évi vezetőtanári beosztás, két sze-
meszter a bölcsészkaron a pedagógiai tan-
széken: sok tapasztalattal gazdagítottak az 
elmúlt ötven év alatt. Az 1969/70-es tanév-
ben indítottam először pedagógiai szakkört 

a pályával kacérkodóknak. Még néhányszor 
később is. Ott kezdett „törvényekbe” ikta-
tódni néhány – a magam számára nélkülöz-
hetetlennek látszó – nevelői magatartási sza-
bály. Ezek: 

1. A jelenlét minden pillanata fontos. Egész 
valóddal hatsz a környezetedben élőkre, leg-
inkább a legfogékonyabbakra, a serdülőkre. 
Sorsod a jellemed.

2. Legyen uralkodó vonásod a derű, az egyen-
súly, a harmónia, a friss készenlét és a pihent 
állapot a közéjük lépésedkor (kalosz kai 
agathosz – szép és derék legyen a sugárzásod, 
hiszen csodálod őket).

3. A szó az eszközöd – beszélj szépen; akkor fel-
tételezhető, hogy a gondolkodásod és az éle-
ted is szép. Hiteles csak így lehetsz.

Írásunk szerzője gyé-

mántdiplomás gimná-

ziumi tanár (József 

Attila Gimnázium 

1957–1997). Budapesten 

született. A mátyásföl-

di gimnáziumban tett 

érettségi után a pesti 

bölcsészkaron történe-

lem, magyar, művészet-

történet és könyvtár 

szakon „nyert jogosít-

ványt”. Nevelőnek tart-

ja magát – 50 év alatt  

5 gimnáziumban műkö-

dött, 40 évig a JAG-ban. 

Külső vezetőtanára volt 

az ELTE ésa PPKE vég-

zős hallgatóinak.

4. Igazságos, méltányos, szolidáris bánásmódra 
kell törekedned, bár különböző adottságú 
egyénekkel foglalkozol (a „similis simile 
gaudet” érvényesülését minimálisra kell 
csökkentened.

5. A történelmi idő zavarához igazodva a türe-
lem és megbocsátás – ember vagy, tehát 
gyarló – legyen rendező elved.

6. Áhítatot kell érezned feladatod miatt, hiszen 
a te felelősséged súlyos, és így: ünnepélyes 
felelősség – a bennük megnyilatkozó növe-
kedés öröme, gyönyöre, szépsége, bája és 
ereje titokzatos életerő (áhítat nélkül nincsen 
kultúra – mondja Füst Milán). A pedagógia 
művészet, nem tudomány. De: szent ügy...

7. Szellemileg és lelkileg te vagy az érettebb; te 
az igazságot, a szépséget és a jóságot önma-
gukért kedveled; ezért emelkedett lélekkel, 
magabiztosan, fölényesen kell helytállnod 
őrhelyeden, a magaslaton (katedra), végül is: 
önmagad példájával (műhely és szentély az 
iskola). Ítéleteid a létezés egészét fogják át.

8. A fogantatás, az irányítás, az érlelés áldoza-
tos munkát kíván: folytonos, örök készen-
léti állapotban kell élned – rád vannak bízva, 
tőled függnek, belőled táplálkoznak, ben-
nük kell élned. (Aki nem szenvedett, az nem 
tud nevelni. Nem a formált lét szilárdságá-
ból fakad a legnagyobb nevelői erő, hanem 
az örök keresésből. Mint ahogyan csak prob-
lémából születik igazság, ugyanúgy csak 
a megszenvedett élet szüli mind a magasabb 
fokra való felemelkedést, mind pedig azt 
a törekvést, hogy a nyomunkban lépőknek 
segítő kezünket odanyújtsuk. E. Spranger).

9. Az empátia gyűjtőfogalom; együttérzés, 

beleérzés, sorsátélés, részvét, humor, kép-
zelet; emlékezés a magad ifjúságára. Ez az 
egyik legfontosabb feltétel.

10. „Szeretném magam megmutatni...” Exhibici-
onizmus? Igen! Csak akkor jogos ez a kíván-
ságod, ha vannak kincseid, amelyeket köny-
nyed fölénnyel szét tudsz osztani köztük, ha 
gazdagságodból mindarra telik, amire éppen 
égető szükségük van. Hagyomány, utazás, 
természet, zene, magyarság... (Rembrandt, 
Schweitzer, Gandhi, Max Planck, Tolsztoj, 
Dosztojevszkij, Augusztinusz, Kafka, Hei-
senberg, Thomas Mann, Babits, Ady, József 
Attila, Beethoven és Bartók és Mozart...) „Én 
nem kapni, én adni akartam” (János mester, 
Márai Sándor színdarabjának főhőse).

Töredékes, hiányos, befejezetlen „törvények” 
mindezek. Az egymásutániság nem jelent 
értéknövekedést, avagy csökkenést. A tíz 
„feltétel” az élet adta rátalálás eredménye. 
Dialógus szülte rögtönzés. De szükségesnek 
látszik most is. Lehet helyes és lehet téves. Az 
utánunk jövők majd igazabbá és teljesebbé 
gyarapíthatják.

Vasbányai ferenC
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falfirka a zsákutcában

Dönte ni JÓrÓl és rosszrÓl?

az anyagelvű gondolkodás alapvetően 
a jelenről szól, nem kötődik a múlthoz, 

nincs távlatos jövőképe, legfeljebb utópiái. 
A hagyományos értékrend szerint viszont az 
évszázadok által ránk hagyott örökség az éle-
tünk elválaszthatatlan része, és éppen úgy 

felelősséggel tartozunk a rég elhaltaknak, 
mint leendő utódainknak. Ezért nem tehet-
jük meg például, hogy lemondunk a nemzeti 
önrendelkezésről, hazánkról, nyelvünkről, 
a jelen határokon kívül élő honfitársainkról. 
Ezzel ugyanis meggyaláznánk, és értelmet-
lenné tennénk mindazok emlékét, áldozatát, 
akik szenvedtek vagy meghaltak Magyar-
országért és annak szabadságáért. A neves 
hősökét (Zrínyitől Batthyányig, Aulich-
tól Brusznyaiig) és a milliónyi névtelenét 
Pozsonytól Mohácsig, a Don-kanyarig, Nán-
dorfehérvártól a Corvin közig.

Ha feladjuk keresztény hitünket, temploma-
inkat, közösségeinket; ha elhagyjuk az egy-
házat, akkor hálátlanok leszünk mindazon 
mártírokkal szemben, akik az elmúlt két-
ezer évben szenvedtek vagy meghaltak érte 
és lehetővé tették, hogy emberként, európa-
iként, magyarként keresztények lehessünk; 
akik kultúrát, civilizációt teremtettek, és 
megnyitották előttünk is az utat, amelyet az 
igazság szellemében végigjárva az életre jut-

hatunk. Ha úgy döntünk, hogy nem a saját 
gyermekeinkben keressük a jövőt, hanem 
bevándorlókban, akkor utólag is megkérdő-
jelezzük szüleink, nagyszüleink, dédszüleink 
küzdelmeit, lemondásait. Végpontjai leszünk 
egy sok százezer éves biológiai utazásnak.

Ellenben minden egyes megfogant élettel újra 
és újra értelmet adunk rég elhalt, 100, 500, 
1000 éve létezett felmenőink életének.

A gyökértelen, a pillanatnak élő ember úgy 
hiszi: ő a maga ura. Felsőbbrendű, nem tarto-
zik senkinek felelősséggel, tagadja az isteni 
törvényeket, és maga alkot újakat. Téves 
ösvény ez, a teljes megsemmisüléshez vezet. 
A német filozófus, Friedrich Nietzsche sze-
rint az Isten meghalt, ezért az ember hiva-
tott dönteni jóról és rosszról, irányt szabni 
a létezésnek. De az örökségével és korábbi 
értékeivel szakító, szembeforduló világ épp 
úgy elpusztul, mint a gyökerétől és az éltető 
anyagoktól megfosztott növény. Ezt a zsák-
utcát egy ismert falfirka egykor így fejezte ki: 
„Isten halott.” (Nietzsche), „Nietzsche halott.” 
(Isten) Sapienti sat.

UngVáry zsolt

Hullanak a levelek  

a szélben. 

Pörögve forognak  

ide-oda – 

Újra itt az ősz!

Kitárom szívem  

csodáinak.

De n Cs i K l á sz lÓ

V e rs m i n D e n Ki n e K

A novella szerzője  

a Váci utcai Angolkis-

asszonyok gimnáziu-

mában érettségizett 

1944-ben. Gép- és gyors-

íróként dolgozott, majd 

német és francia építé-

szeti cikkek fordítását 

végezte 30 éven át. Há-

rom gyermek édesany-

ja, 9 unoka valamint  

21 dédunoka boldog 

„tulajdonosa”. 96 esz-

tendős. 

Hazám, hazám, én mindenem!

noVe ll a

Hazafelé tartottam. A megállóban jókora 
tömeg várakozott, és a beálló autóbusz 

már zsúfoltan érkezett. A lépcsőn úgy tűnt, 
reménytelen a helyzetem, amikor három fia-
tal legény pártfogásába vett, és nagy hajrá-
zással feltuszkoltak. A legelső oszlopnál meg-
kapaszkodtam, ők szorosan, túl szorosan 

mellettem maradtak. A következő megálló-
ban testőreim leugrottak a járműről. Meg-
könnyebbülve utaztam tovább. 

Hazaérve észleltem, hogy a táskámból eltűnt 
a tárcám, a lakáskulcsom, pénzem, irataim. 
Ambrus férjem javasolta, hogy azonnal fus-
sak vissza a busz útvonalához, és egy bottal 
kutassam végig a kiállított kukákat, a legé-
nyeket bizonyára csak a pénz érdekelte, 
a többit talán megtalálom valamelyik kuká-
ban. 

Így is cselekedtem. Amint az első tartályt 
kinyitottam, látom, hogy az út felső végénél 
megjelenik a kukás autó, és a kísérők nagy 
kurjantgatásokkal biztatják a sofőrt gyor-
sabb tempóra. Sietve ugrottam a következő 

tárolóhoz. A járdán elegáns fiatal asszony 
közeledett, kézen fogva kislányát. Németül 
beszéltek, a közeli osztrák óvodából jöhet-
tek, és a mellettem nyíló kertkapun készül-
tek bemenni. A kislány már messziről észre-
vett, döbbentem megállt és anyjához fordult: 
„Mutti! Sie wühlt im Müll!” 

Lázasan gondolkodtam, hogyan mentsem 
meg hazám becsületét. Mi jobb: ha azt mon-
dom, honfitársaim épp most raboltak ki, 
vagy hagyom, hogy azt gondolják: éhemben 
kenyér után kutatok!

seiDl a mbrUsné

Írásunk szerzője tanár, 

író, publicista.  

A Demokrata és  

a vasarnap.hu rend-

szeres szerzője. Közel 

harminc könyve látott 

napvilágot; regények, 

novelláskötetek, politi-

kai publicisztika-gyűj-

temények. Szentségi 

házasságát templo-

munkban kötötte, gyer-

mekeit itt keresztelték, 

fiai bő húsz éve  

ministránsaink.

December 1-jén 18 órá-

tól, a Szent Imre Gim-

názium tükörtermében 

mutatják be Plüssmo-

nológ című monodrá-

máját, fia, Ungvári  

Álmos előadásában.
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az első áldozás

2023 .  10.  07.

a Ké Pes  
KrÓniK át 
PáVÓ János  
Kész ítet te 
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MeLeg szeretetteL függj a hon nyeLvén! –  

Mert haza, neMzet és nyeLv,  

hároM egyMástóL  

váLhatatLan doLog;  

s ki ez utoLsóért neM buzog,  

a két eLsőért áLdozatokra kész Lenni  

nehezen fog.

KölCs e y fe re nC

Rovatunk továbbra is a művelődéstörténet 

iránt elkötelezett felület marad egy-egy ér-

tékes gondolattal és törődéssel készített fo-

tográfiával zárva az utolsó oldalt. 200 éve, 

1823-ban keletkezett a Hymnus című költe-

mény, amely és amelynek szerzője hosszú 

fénycsíkot rajzol a hátsó lépcsőre.  A fenti ké-

pen A kedves sírja című költemény eredeti 

kézirat-részlete látható (Országos Széchényi 

Könyvtár, Kézirattár).
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